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Представлено результати досліджень економічної ефективності роботи дизельного 

двигуна на суміші дизельного пального з добавками ріпакової олії та етанолу. Отримано 

коефіцієнт пропорційності для витрати палива, який дозволяє в експлуатації нормувати 

витрати дизельного палива в залежності від концентрації альтернативних палив. 

Постановка проблеми. У зв'язку з вичерпністю світових запасів нафти та 

поглибленням екологічної кризи все більш актуальним стає питання щодо залучення 

нетрадиційних екологобезпечних джерел енергії для використання як моторних палив для 

автотранспорту. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Відомо, що витрата палива є 

інтегральним показником технічного стану двигуна [1-4], яка суттєво впливає на собівартість 

автотранспортних робіт. З огляду на екологічну оцінку альтернативних палив на основі 

проаналізованих останніх досліджень та публікацій [5-10], науковий інтерес викликає модель 

витрати суміші дизельного пального з різною концентрацією ріпакової олії та етанолу. 

Постановка завдання. Мета досліджень полягала в підвищенні економічних 

параметрів двигунів внутрішнього згоряння шляхом удосконалення нормування витрати 

дизельного палива з добавками ріпакової олії та етанолу. Відповідно до поставленої мети 

необхідно провести дослідження зміни витрати суміші дизельного палива з добавками 

альтернативних палив різних концентрацій. 

Результати досліджень. Основне рівняння витрати палива для дизельного двигуна 

при роботі на дизельному паливі [2] має вигляд: 
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де Мдв - максимальний момент двигуна, Нм; К3- коефіцієнт експлуатаційного 

зниження моменту (для середніх умов експлуатації складає 0,38...0,4). 

В практичних розрахунках для дизельного палива можна прийняти Ни П = 

42,5 МДж/кг, для ріпакової олії (при С = 0,77; Н = 0,12; О = 0,11) нижча теплота 

згоряння буде дорівнювати НиРО = 36,0 МДж/кг [3], а для етанолу НиЕ = 25,1 

МДж/кг [4] . Тоді для суміші з концентрацією ріпакової олії К і етанолу КЕ нижча 

теплота згоряння може бути визначена: 

 
Для подальших розрахунків густину дизельного палива приймаємо рівною 825 

кг/м3, густину ріпакової олії - 920 кг/м3 [3], а густину етанолу - 789 кг/м3 [4]. Тоді 

густину суміші можна буде знайти за формулою: 

 
Для зручності подальших розрахунків кожній суміші палив присвоїмо 

порядковий номер , який відповідає концентрації сумішей (табл.1). 
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Зміну нижчої теплоти згоряння суміші палив в залежності від концентрації 

ріпакової олії і етанолу можна представити в табл. 2, з якої видно, що при зростанні 

концентрації ріпакової олії та етанолу нижча теплота згоряння суміші дизельного 

палива, ріпакової олії та етанолу зменшується в діапазоні 42,5...34,9 МДж/кг, а 

густина збільшується 0,825...0,907 кг/л. При цьому введення етанолу в суміш 

призводить до зменшення густини та нижчої теплоти згоряння суміші. 

 
Оскільки в кожному знаменнику (1) знаходяться нижча теплота згоряння та 

густина палива, то з урахуванням (6) і (7) , рівняння (1) можна представити у вигляді 

рівнянь (8) – (9): 
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